Проект КАСПЭКО

Ежемесячный Э-Бюллетень

Август 2009

Уважаемые заинтересованные стороны Каспийского региона!

Мы рады сообщить вам о выходе Электронного Бюллетеня. Е-Бюллетень проекта КаспЭко является инструментом экологического диалога заинтересованных сторон Каспийского региона и служит своего рода окном для выражения их взглядов, обмена новостями и связи друг с другом.

Мы приветствуем и более того просим вас использовать Е-Бюллетень для общения друг с другом по интересующим вопросам, которые имеют отношение к Каспийскому морю.

Е-Бюллетень содержит три вида информации:

- 1. Информация о мероприятиях КЭП/Тегеранской Конвенции
- 2. Информация о запланированных мероприятиях
- 3. Общая информация о событиях в области охраны окружающей среды и вопросах, интересующих заинтересованные стороны прикаспийского региона.

Ваши предложения по содержанию Бюллетеня КЭП просим направлять на электронный адрес: PMCU@caspeco.org.

Мероприятия КЭП/Тегеранской Конвенции

- Празднование Дня Каспия 12 августа
- Обучающий семинар по ПСМГ и ПМГООС проведен в Азербайджане
- Запущен специальный веблог для заинтересованных сторон на государственных языках
- Региональный семинар по проекту EC «Caspian MAP» был проведен в Ашгабаде

Предстоящие мероприятия

- Обзорная встреча: Развитие системы мониторинга экосистемы, 9-10 сентября 2009 года, г.Ашгабад, Туркменистан
- Протокол о загрязнении из наземных источников, 14-15 сентября 2009 года, г.Ашгабад,
 Туркменистан
- Региональный семинар по Каспийским тюленям, 17-18 сентября, г.Атырау

 Предстоящие региональные встречи по Протоколу по сохранению биоразнообразия, по инцидентам загрязнения нефтью, по Протоколу об ОВОС в трансграничном контексте

Общая информация

- Президент России провел встречу по вопросам прикаспийского сотрудничества в Астрахани
- Президенты Казахстана и России обсудили проект предстоящей встречи в Оренбурге
- Предварительная дата Саммита Прикаспийских стран определена
- В Ашгабаде будет обсуждаться статус Каспийского моря
- Дельте реки Волга угрожают проекты по углеводороду
- Тегеран обратился к Туркменистану за газом
- Обнародованы результаты мониторинга по загрязнению рек Кура и Араз
- Мировые цены на нефть повысились

Мероприятия КЭП/Тегеранской Конвенции

Обучающий семинар по ПСМГ и ПМГООС проведен в Азербайджане

5 августа в Баку в конференц-зале отеля Иршад был проведен тренинг-семинар для потенциальных заявителей на ПМСГ/ПМГООС. На семинаре приняли участие представители государственных организаций и компаний, таких как государственная нефтяная компания, компания Total Energy, Центр по экологической реабилитации Sumgayit, TOO«ACEP» Бакинский Государственный университет, Национальная академия наук, Рыболовный завод, а также ряд НПО. Участники также получили общую информацию о проекте КАСПЭКО и подробную информацию по грантам проекта и грантовым процедурам.

Празднование Дня Каспия

Впервые в Казахстане прошло празднование Дня Каспия — 2009 в Астане. Празднование было организовано проектом ГЭФ КАСПЭКО в сотрудничестве с НПО «Эколайт» при поддержке Министерства охраны окружающей среды Республики Казахстан и Программы развития ООН в Казахстане. Празднование проходило в виде конкурса детского рисунка и музыкального концерта. Более 50 детей в возрасте от 5 до 12 лет приняли участие в детском конкурсе на тему «Каспийское море — наше богатство». Результаты конкурса показали, что дети знакомы с проблемами Каспийского моря. Дети наше будущее. «Будущее окружающей среды зависит от них, вот почему нам следует прививать им любовь и заботу о природе» — сказал г-н Александр Брагин, директор Департамента правового обеспечения и международного сотрудничества Министерства охраны окружающей среды РК. Жюри отобрало шесть призовых рисунков. Также публике был показан специальный концерт с декламацией стихотворений на тему Каспийского моря, детскими танцевальными группами, песнями и т.д. Были розданы открытки посвященные дню Каспия и буклеты по Тегеранской Конвенции, подготовленные Временным

секретариатом Тегеранской Конвенции. Многих привлекло данное событие, и оно получило широкую огласку. Радио, телевидение и республиканские газеты осветили важность это дня.

Мероприятия по празднованию Дня Каспия были также организованы в городе Атырау. Церемония открытия фотовыставки под названием «Каспийское море, которое я знаю и люблю» прошла 12 августа в региональном музее искусств. Выставка была организована НПО «Центр правовой инициативы «Глобус» совместно с Областным Департаментом культуры и при финансовой поддержке Agip КСО. Было выставлено 100 фотографий г-на Федора Сараева иллюстрирующих окружающую среду Каспия и открывающих изумительный вид на природу Каспийского региона.

Запущен специальный веблог для заинтересованных сторон на государственных языках

Разработан и запущен специальный веблог проекта КАСПЭКО для национальных заинтересованных сторон на английском, азербайджанском, казахском, русском и туркменском языках. Блог обеспечивает информацией по деятельности проекта КАСПЭКО, событиям в будущем и различным интересным новостям и мероприятиям по экологии Каспия. Это инструмент по установлению связи с заинтересованными сторонами в Прикаспийских странах, который дает возможность выразить мнения и комментарии по размещенной информации и обсудить текущие вопросы.

Региональный семинар по проекту EC «Caspian MAP» был проведен в Ашгабаде

Региональный семинар по обсуждению результата проекта EC Caspian MAP «Мониторинг качества воды Каспийского моря и План действия для зон повышенного загрязнения» прошел 17-18 июля в Ашгабаде. На семинаре участвовали национальные эксперты из Азербайджана, Казахстана, России и Туркменистана и представители международных организаций. На семинаре был сделан обзор проделанной работы по проекту и проведены основные обсуждения по программе мониторинга качества воды Каспийского моря, разработанной проектом при поддержке Стратегической Программы Действий по Каспию при Тегеранской Конвенции. Участники также рассматривали и обсуждали итоги загрязнения из наземных источников организованных проектом, и Региональную программу действий по загрязнению разработанную проектом при поддержке Каспийской стратегической программы действий при Тегеранской конвенции.

Предстоящие мероприятия

Обзорная встреча: Развитие системы мониторинга экосистемы

Встреча состоится 9-10 сентября в Ашгабаде, Туркменистан. На встрече ожидается обсуждение развития системы мониторинга экосистемы, в частности по формату, по сфере действия и институционально техническим требованиям для мониторинга и отчета по реализации и влиянию Тегеранской конвенции и будущих протоколов, а также роль и место мониторинга и отчета в будущем в центре информации Каспийского моря, необходимость и возможные элементы протокола по экологическому мониторингу Каспийского моря. От каждой прикаспийской страны на семинаре будет учувствовать национальный эксперт при поддержке ЮНЕП/РОЕ в качестве Временного секретариата для стран.

Протокол о загрязнении из наземных источников

Эта встреча состоится параллельно встрече по развитию системы мониторинга экосистемы в Ашгабаде, в Туркменистане 14-15 сентября по обсуждению проекта протокола по загрязнению из наземных источников. От каждой прикаспийской страны на семинаре будет учувствовать национальный эксперт при поддержке ЮНЕП/РОЕ в качестве Временного секретариата для стран.

Региональный семинар по Каспийским тюленям

Региональный семинар по Каспийским тюленям состоится 17-18 сентября, г.Атырау по обсуждению проблем по Каспийским тюленям и разработке многостороннего плана по защите тюленя. Ожидается участие ведущих международных экспертов и государственных лиц, ученых из пяти прикаспийских государств. Семинар будет организован Университетом Лидс и CISS при финансовой поддержке Agip KCO.

Предстоящие региональные встречи по Протоколу по сохранению биоразнообразия, по инцидентам загрязнения нефтью, по Протоколу об ОВОС в трансграничном контексте

Региональная встреча по обсуждению проекта Протокола по сохранению биоразнообразия состоится в г.Баку, Азербайджан по обсуждению проекта протокола по биоразнообразию.

Региональная встреча по обсуждению проекта Протокола об инцидентах загрязнения нефтью состоится в ноябре в БУКП в Астане в ноябре месяце.

Проведение региональной встречи по обсуждению проекта Протокола об ОВОС в трансграничном контексте планируется в декабре в г.Москве, Россия

Общая информация

Президент России провел встречу по вопросам прикаспийского сотрудничества в Астрахани

Во время рабочего визита в Астраханскую область, Президент России, Дмитрий Медведев, провел встречу по вопросу прикаспийского сотрудничества. Из источника рабочей группы государственного совета Российской Федерации известно, что участники встречи планируют обсудить вопросы экономического развития и сотрудничества в Каспийском регионе. Торгово-экономические отношения России и прикаспийскими странами — Азербайджаном, Казахстаном, Туркменистаном и Ираном в целом развиваются достаточно динамично. В 2008 году товарооборот между Россией и прикаспийскими странами составил 26.7 миллиардов долларов США, что на 21% больше чем в предыдущем году. Основные сферы экономического развития и сотрудничества Прикаспийских стран это добыча полезных ископаемых, включая нефть и газ, навигация, рыболовство, морепродукты и туризм.

Президенты Казахстана и России обсудили проект предстоящей встречи в Оренбурге

Казакhstan Today. Президент Казахстана, Нурсултан Назарбаев и Президент Российской Федерации, Дмитрий Медведев обсудили во телефону повестку дня предстоящей встречи в Оренбурге, которая состоится во период проведения Форума по Межрегиональному сотрудничеству Казахстана и России, сообщает пресс-служба главы государства. Лидеры государств обсуждали широкий спектр вопросов по развитию взаимовыгодных отношений. Руководители достигли договоренности по проведению в городе Актау неофициальной встречи Президентов Азербайджана, Казахстана, России и Туркменистана для обсуждения вопрос развития межрегиональных отношений и сотрудничества Прикаспийских стран, включая процесс переговоров по статусу Каспийского моря.

Предварительная дата Саммита Прикаспийских стран определена

Казахстан/ Trend News. Президенты Казахстана, России, Азербайджана и Туркменистана обсудят статус каспийского моря на Саммите в Актау. Согласно предварительной информации, встреча состоится 13 сентября. Договоренность по неофициальной встрече Президентов четырех Прикаспийских стран была достигнута во время телефонного разговора между Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым и Президентом России Дмитрием Медведевым. На встрече будут обсуждаться вопросы развития межгосударственных отношений, взаимодействия между Прикаспийскими странами, и процесс переговоров по статусу Каспийского моря, сообщила пресс-служба Президента Казахстана.

Статус Каспийского моря регулировался договорами 1921 и 1940 годов между Советским Союзом и Ираном. Переговорный процесс по установлению нового правового статуса продолжается до сих пор, ряд стан заключил двусторонние соглашения. В июле 1998 года между Казахстаном и Россией было заключено соглашение о разграничении дна северной части Каспийского моря в целях осуществления суверенных прав на недропользование, а в мае 2002 года - протокол к данному Соглашению. 29 ноября 2001 года и 27 февраля 2003 года заключены соглашение между Казахстаном и Азербайджаном о разграничении дна Каспийского моря и протокол к нему. Также между Казахстаном, Азербайджаном и Россией 14 мая 2003 года заключено соглашение о точке стыка линий разграничения сопредельных участков дна Каспийского моря. Иран предложил разделить море на равные части (каждой стороне по 20%). Азербайджан отказался от такого принципа раздела моря - в этом варианте третья часть каспийской территории Азербайджана, и часть туркменского шельфа переходила бы под юрисдикцию Ирана. Прибрежные государства в ноябре 2003 года в Тегеране подписали Рамочную конвенцию по защите морской среды Каспийского моря. Новый правовой статус Каспийского моря планируется урегулировать в соответствующей Конвенции, текст которой согласовывается на заседаниях специальной рабочей группы.

В Ашгабаде будет обсуждаться статус Каспийского моря

В следующем месяце в Ашгабаде пройдут Переговоры по правовому статусу Каспийского моря с участием заместителей министров иностранных дел Азербайджана, Казахстана, Туркменистана, России и Ирана. Туркменистан обратился с просьбой в Министерство иностранных дел Азербайджана и других Прикаспийских стран о проведении данной встречи. В ходе обсуждений основное внимание будет уделено вопросам по определению координаты средней линии Каспийского моря, которая будет определена Прикаспийскими странами по принципу национальных секторов. Предварительные

переговоры состоялись в 2008 году в Баку. Встреча будет проведена перед Саммитом Глав Прикаспийских государств в Актау.

Дельте реки Волга угрожают углеводородные проекты

12 августа * региональный День Каспия. В этот день, в 2006 г., вступила в силу Рамочная конвенция о защите морской среды Каспийского моря (Тегеранская конвенция). Решение о проведении ежегодного Дня Каспия принято на первой конференции сторон Конвенции 25 мая 2007 года. Накануне Дня Каспия, 12 августа, WWF России вынужден констатировать, что одноиз ценнейших водно-болотных угодий международного значения *Дельта реки Волги* находится под угрозой воздействия углеводородных проектов. По имеющейся у WWF информации, в настоящее врея идет процесс изменений природоохранного режима водно-болотного угодья международного значения *Дельта реки Волги* и его границ, которые позволят осуществлять поиск и добычу углеводородов его территории. Несмотря на то, что WWF России и другие природоохранные общественные организации принимали участие в работах по уточнению морской границы водно-болотного угодья (ВБУ) международного значения *Дельта Волги* и направляли СВОИ предложения В соответствующие органы Российской Федерации Астраханскойадминистрации, планируемые изменения режима и границ проводятся при отсутствии официального информирования всех заинтересованных сторон и без широкого общественного обсуждения, в том числе без обсуждения с органами Рамсарской Конвенции, что является условием Конвенции при изменении статуса угодья. *Общественные организации неоднократно обращались в Министерство природных ресурсов, Администрацию Астраханской области, к компаниям, планирующим свою деятельность на территории водно-болотных угодий на севере Каспийского моря, настаивая на недопустимости работ по разведке и добычинефти и газа на территории водно-болотного *Дельта Волги*, - говорит Алексей Книжников, руководитель программы по экологической политике нефтегазового сектора WWF России. - Но, к сожалению, мы видим, что события развиваются в прямо противоположном направлении. При этом игнорируется мнение общественных организаций и ведущих ученых. В связи с этим, мы оставляем за собой право обращаться в секретариат Рамсарской и Тегеранской конвенций, призывая принять эффективные меры по сохранению уникальной природы дельты реки Волги*. Уникальности природы дельты реки Волга и необходимость ее охраны была признана еще в первой половине прошлого века, когда в 1919 году был создан первый в СССР Астраханский заповедник. Участок объявлен водно-болотным угодьем международного значениянаходящегося под защитой Рамсарской конвенции Постановлением Совета Министров СССР№ 1049 от 25.12.1975 г., статус угодья подтвержден Российской Федерацией и закреплен Постановлением Правительства Российской Федерации № 1050 от 13 сентября 1994 г. Положение о водно-болотном угодье *Дельта Волги* с описанием границ и режима территории утверждено постановлением Главы Администрации Астраханской области № 500 от 22.12.97 г. В настоящее время ведутся работы по включению дельты реки Волга в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Тем не менее, ведущим российским и международным природоохранным организациям в последние годы приходится уделять много внимания защите дельты Волги от антропогенного воздействия, и, прежде всего, от попыток реализации на ее территории проектов по разведке и добыче нефти и природного газа.

Тегеран обратился к Туркменистану за газом

Туркменистан планирует увеличить экспорт газа в Иран на 75% от 8 миллиардов кубических метров год до 14. Газ будет экспортироваться в Иран с декабря, цена будет соответствовать международным котировкам. Новый трубопровод из скважины Довлетабат на юго-востоке Туркменистана к Иранской границе будет иметь мощность в 12.5 миллиардов кубических метров в год и должна начать работу в конце этого года. Страны также предполагают увеличить экспорт в будущем до 20 миллиардов кубических метров. Ранее только Россия получала Довлетабатский газ. Пока Иран претендует на роль второго по величине в мире газового резерва, к недостатку эффективного инвестирования присоединился фактор увеличения внутренних издержек, что препятствует экономической самостоятельности страны. По существу, импорт из Туркменистана сравняет экспорт газа Ирана в Турцию. Европа и Китай стремятся строить бизнес с Центрально-Азиатской страной. Китай готов начать импортировать до 40 миллиардов кубических метров к концу этого года. Туркменистан готов играть важную роль в проекте ЕС газового трубопровода Набукко, в попытках Европы и США прекратить монополию России.

Обнародованы результаты мониторинга по загрязнению рек Кура и Араз

Сотрудники Национального департамента мониторинга окружающей среды Министерства экологии и природных ресурсов Азербайджана провели очередной мониторинг по изучению уровня загрязненности трансграничных рек Кура и Араз и состояния загрязненности их трансграничных притоков за II декаду августа. Как сообщили АПА в пресс-службе министерства, во II декаде августа уровень воды в Куре, по сравнению с I декадой августа, понизился на 33 м³/см и составил 218 м³/см. Согласно результатам мониторинга, количество биогенных веществ в Куре намного превышает норму вследствие загрязнения реки бытовыми отходами и сточными водами промышленных объектов Грузии и Армении, через территории которых протекает Кура. В воде обнаружено повышенное содержание фенолов и соединений меди.

Мировые цены на нефть повысились

Каzakhstan Today - Мировые цены на нефть по итогам торгов в среду значительно повысились, передает агентство со ссылкой на РИА "РосБизнесКонсалтинг" (РБК). Цены мирового рынка на нефть по итогам торгов 19 августа 2009 года на ведущих нефтяных биржах значительно повысились. Официальные цены нефтяных фьючерсов ближайшего месяца поставки составили: в Лондоне на InterContinental Exchange Futures Europe - IPE Brent Crude - \$74,59 (+2,22) за баррель; в Нью-Йорке на New York Mercantile Exchange - Light, Sweet Crude Oil - \$72,42 (+3,23) за баррель.